解决城镇化巨大的资金需求,一方面要建立多层次、多样化、市场化的投融资机制,另一方面要构建政府、企业、个人多主体共同参与的成本分担机制

深化城镇化投融资体制改革

辜胜阻 曹誉波 李洪斌



镇化是我国现代化建设的历史任务,也是扩大内需的最大潜力所在。经济学中的"诺瑟姆曲线"表明,城镇化水平从30%上升到70%的区间是城镇化率上升最快的阶段,这一阶段的突出特征就是需要大量的资金投入。2012年我国城镇化率超过52%,正处在城镇化高速发展阶段,城镇化的改革和发展正面临较大的资金缺口。妥善解决这个阶段的投融资问题是我国城镇化持续健康发展的重要保障。

城镇化资金需求巨大且融资方式多 样化

我国城镇化建设中融资渠道比较狭窄,金融工具创新不足,融资模式较为单一。地方政府主要依靠有限的财政、难以持续的土地经营与中短期的银行贷款三个渠道来筹措资金,缺乏多

样化、多层次的融资渠道,很难在资金市场上筹措到匹配的资金。部分地与性债券的发放、政府与其他一些融资等其他一些融资等其他一些融资等其他一些融资等有机以满足不断攀升的城境后,现阶段都难以满足不断攀升的城场后的较级不断攀升的战场。在城镇化进程中,进城人体系会产和生活方式的转变、城镇产业体系会产和生活方式的转变、城镇产业体系会下,而且衍生出不同种类的融资需求,需要不断创新金融工具与之相匹配。

一是进城人口创业置业的融资需求。新型城镇化要以人为本,让进城城口有稳定就业和平等创业的机会。进城人口有稳定就业和平等创业的机会。进营企业和小微企业,普遍存在资产抵押不足、经营状况不稳定、治理结构不完善、信用难以识别等问题,其融资需短具有较分散、批次多、数额小、期限短等特点,与现有商业银行经营模式不相匹配,难以从银行等正规金融机构获得贷款。

 业,除了具有以上特点外,还可构建一定程度的"使用者付费"机制。根据基础设施和公用事业在竞争性、排他性方面的不同特点,构建不同的融资模式就显得尤为重要。

城镇化和市民化是一项高成本的改革,需要大量资金

城镇化的核心是人的市民化,当前 尤其要优先解决已经长期在城市生活的 农业转移人口的市民化。市民化是一项 高成本的改革,农民工市民化是进城人 口平等享受教育、医疗、养老等一系列 基本权利保障和公共服务的过程,是稳 定的就业机会、平等的公共服务以工要 镇化生活方式的有机结合。农民工房 穿上市民的就业、教育、医疗、住房、 养老这"五件衣服",需要大量公共投

入。中国社科院发布的蓝皮书指出,今 后20年内,中国将有近5亿农民需要实现 市民化,人均市民化成本为10万元,为 此至少需要40万亿~50万亿元的成本。 国家行政学院报告称,如果将2012年 1.6亿外出农民工转化为市民,仅基本公 共服务方面的投入,就需要新增投资1.8 万亿元以上。随着我国城镇化水平的提 高,城市新增公共基础设施建设会不断 加快。研究表明,到2020年,仅仅由于 城镇人口的增加而新增的市政建设,包 括公共交通、市容环卫、污水处理、绿 化、热水供应、道路桥梁等的资金需求 大约就有16万亿元。地方政府的财政投 入是当前城镇化建设资金的主要来源。 长期以来,基于对城镇基础设施和公共 服务属于公共产品的认识,地方政府的 投资事权大大超过了财政可支配的财 力,城镇化建设存在巨大的资金缺口。

创新投融资体制推进城镇化健康发展

解决城镇化巨大的资金需求,一方面要建立多层次、多样化、市场化的投融资机制,另一方面要构建政府、企业、个人多主体共同参与的成本分担机制。

第一,构建多层次金融体系,多渠 道满足城镇化融资需求。

 行业务、城镇化产业基金托管业务等,探索以信托理财和设立资金池的方式,引导保险资金、养老基金、PE基金、海外资金以及其他社会资金参与国家新型城镇化建设。制定城镇化金融专项业务经营风险偏好,设定风险容忍度,加大城镇化金融的信贷支持。

二要发展农地金融,让农地流转收 益成为农民工创业置业的资本,解决农 民工草根创业的融资需求。农地金融已 经有两百多年的历史,世界多数发达国 家和地区都建立了完善的农地金融制 度,像德国的土地抵押信用合作社,自 下而上发展,抑制了农村高利贷,而美 国利用联邦土地银行解决了农业经济 危机。土地一方面有生存保障的功能, 另一方面有致富资本的功能。城镇化中 "钱从哪儿来",关键要靠金融改革, 唤醒农民土地这项"沉睡的资本"。农 地金融是城乡一体化过程中一项非常重 要的金融创新。如今大量的农民工返乡 创业需要资金支持。广泛开展农地金 融,把农村土地使用权作为抵押贷款融 资,可以解决农民工创业的资金需求。 我国农地质押贷款从2008年就开始了, 但是发展比较缓慢,主要的问题是缺乏 法律依据,操作层面上难以控制风险。 为此,要探索土地流转收益和土地承包 经营权抵押的方式,把土地的级差收入 和长期增值收入真正归还给农民。

 非常重要的作用。在美国,大银行的贷 款多集中于规模较大的中型企业,对小 型和微型企业的贷款主要由社区银行来 满足。社区银行瞄准小客户,差异化优 势明显,对于防止基层金融"空洞化" 具有重要作用。当前要放松对各类金融 机构的市场准入限制,促进城市社区中 小银行等民营金融机构的建立,形成多 元适度竞争的草根金融体系。在调查中 我们发现,扎根基层的小型金融机构在 支持小微企业和创业方面大有可为。重 庆渝北银座村镇银行自成立以来就承载 着"支持小微,服务三农"的重要使 命,开业一年半时间,贷款余额突破11 亿元,户均贷款余额76万元,累计支持 了1800多户农户和小微企业的发展,为 重庆两江新区的城镇化建设作出了重要 贡献。这表明类似于社区银行的小微金 融机构有非常大的发展空间。

第二,进一步放开市场准入,引导 民间资本参与城镇化建设。

鼓励民间资本参与城镇化基础设施 建设有多种方式。BOT(建设—经营— 转让)、BOO(建设—拥有—经营)、 BTO(建设—转让—经营)等项目融资 方式能够通过少量的政府财政投入盘活 社会存量资本,为满足城镇化建设的资 金需求提供良好的途径。当前要发挥财 政投资的引导功能,通过财政资金的先 期投入、财政补助、资本金注入、信贷 贴息等手段,引导民间资本通过直接参 与、特许经营、BOT、BOO、BTO等方 式参与到新型城镇化建设中来,以弥补 建设项目现金流量与还贷能力不足的问 题,提高投资项目的财务生存能力,并 达到以较少财政资金带动更大规模社会 资金投入的放大效应。进一步推进民营 企业在基础设施、公共事业和社会事业 等城镇建设中与其他所有制企业在投资 审批、土地、财税扶持方面的公平化待 遇,通过对城镇的供水、供热、供电、 园林、绿化等具有经营性质的基础设施 建设公开招标,鼓励和引导社会资本参 与市政公用企事业单位的改组、改制。

积极推进公用事业的市场化运营,对经营性、准经营性、公益性等不同性质的项目进行合理区分,推进城市基础设施和公共事业逐步向民间资本转让产权或经营权。

第三,创新金融工具,拓宽城镇化 基础设施建设的融资渠道。

城镇化建设具有其特殊性,利用新型金融工具融资,有利于将新型城镇化的资金来源延伸至证券市场和债券市场,使城镇化建设资金来源多样化。

二要充分运用债券市场满足城镇化 过程中的融资需求。市政债券因其利用 地方政府的信用作担保,能有效为城市 建设筹集资金,已经被美国、日本等国 家广泛采用。美国的市政债券分为一般 责任债券和收益债券,卫生保健、高等 教育、交通和公用事业等项目主要发行 收益债券,一些收益不足偿还债务的建 设项目,如会展中心、路灯系统,地方 政府则发行一般责任债券,通过特定的 销售税、燃料税或两者结合起来偿债。 研究表明,我国已经具备发行市政债券 的经济实力和制度保障。当前要在完善 债券市场化发行机制、市场约束、风险 分担机制、评估偿债能力的基础上, 建立合理的地方政府债务管理体制和发 债机制,保证其公开透明,接受社会监 督。市政债券的推行还要与改革中央和

地方的财权事权划分、推进《预算法》 和《担保法》等相关法律条款的修改、 建立信用评级披露和政府负债指标体系 等深层次的制度安排相结合。

第四,扩大政策性金融供给,构建 市民化多元主体的成本分担机制。

政策性金融不仅能够促进基础设施 部门的高速增长,还能对民间资本产生 很好的引导作用。1951年日本政府成 立了"开发银行",由中央政府全资拥 有,主要向国内能源、交通等基础设施 部门提供长期低息贷款。此后,大量的 民间金融机构开始向政策性银行投资的 部门提供贷款,有效地保障了大规模基 础设施建设对资本的需求。当前我国应 继续深化政策性金融机构改革,解决中 长期债权银行的债信、监管等问题,以 更加有效地支持我国城镇化进程。对于 诸如公共交通、城镇排水管网、供气管 网、公立医院等公共项目,政府可以积 极争取政策性金融机构的融资服务,配 合以财政贴息、税收优惠等多种形式的 补偿机制,保障项目收益和还款来源, 维持新型城镇化建设过程中此类基础设 施建设项目融资的稳定性和安全性。此 外,要构建政府、企业、个人多主体共 同参与的市民化成本分担机制,稳步推 进农业转移人口市民化。

作者单位:辜胜阻系全国人大常委会委员、民建中央副主席、武汉大学教授; 曹誉波、李洪斌系武汉大学教授

(责任编辑 赵雪芳)

中国金融出版社图书推荐



《国家开发银行史(1994-2012)》 作者: 《国家开发银行史》编辑委员会 定价: 128.00元

本书全面记录了国家开发银行从1994 年至2012年创立、成长、发展的历史,展现 了国家开发银行在中国特色开发性金融理论 指导下,服务国家发展战略与实现自身发展 目标的历程。



《河南金融百年》 作者: 贾灿宇 定价: 56.00元

本书从不同侧面、不同角度记录了 1896—1995年间河南金融业发展的历史、记述了这一历史阶段河南金融业所经历的曲折复杂历程和重要经验教训。全书内容包括三个部分:金融轶事说略、金融人物小传、金融大事录要。



《中国银锭图录》 作者:文四立 定价:390.00元

本书系统介绍了中国历史上银锭的产生和发展历程,收录了唐代银铤、宋代银铤、宋代银铤、金代银铤、元代银锭、明代银锭、清代至民国银锭,按照历史脉络和区域特点相结合编排银锭实物。全书精选1163枚银锭,实物图片2200多幅,集中国历史银锭实物之大成,图文并茂,资料翔实,是人们了解中国钱币文化的重要参考资料。